



母亲患癌家中一贫如洗

# 坚强女孩边沁钦：再苦再累都能承受

考生姓名：边沁钦  
 高考分数：527分(文科)  
 毕业学校：市实验高中  
 录取院校：河南师范大学

□本报记者 傅纪元

边沁钦原本有个幸福温馨的家，然而自5年前母亲因患子宫内腺癌做了大手术起，病魔几乎将这个三口之家拖垮，如今家中已负债七八万元，今年边沁钦考上了大学，但在市区一家工地做保安的父亲无力为她筹措上学的费用。

因病返贫无力圆女儿大学梦

8月11日下午4点，记者来到位于新城区东王营村的边沁钦家。自该村拆迁改造后，边沁钦家近几年来一直居住在这个两间平房的农家小院，屋内家具陈旧简陋，但房间收拾得很干净。

边沁钦是个阳光爱笑的女孩，暑假期间，她一直在郟县一个亲戚办的辅导班里做老师。8月11日上午，她回平顶山办理完大学生助学贷款手续后，还要赶回郟县。

边沁钦的妈妈马军霞告诉记者，这个家原本很幸福，她和丈夫都没啥学历，两人一起打工养一个孩子，女儿的成绩在学校一直名列前茅，一家人过得开心快乐。

2012年底，不幸降临到这个家庭。马军霞被查出患有子宫内腺癌，整个家庭陷入了空前的恐慌。她分别于2013年、2014年在市第一人民医院做了两次大手术，切除了子宫、卵巢、腹主动脉旁淋巴结等。“我说家里没钱就先不治了，医生说不行，因为这个病发展得快，必须得治。”马军霞说，这两次手术新农合报销一部分，家里花掉七八万元。出院后头两年她还要定期复查身体，每年复查3次，每次2600元。吃药调理身体每天不能间断，每年的药费五六千元，杂七杂八的支出几乎把这个家庭逼入绝境。

马军霞说，她尝试过做环卫工、超市售货员，可是身体虚弱，没干两天就被辞退。她的丈夫因车祸腰部受伤，现在无法从事重体力劳动，只能在附近一家工地做保安。由于家中贫困，2015年，东王营村村委会将她纳入低



马军霞(左)当年未实现的求学梦在女儿边沁钦身上实现，望着大学录取通知书，母女俩脸上满是笑容。本报记者 李英平 摄

保。可是家中微薄的收入实在无法负担马军霞的后续治疗费用，亲戚朋友已经借了个遍。今年高考，女儿被河南师范大学录取，她实在是没办法张嘴再向亲戚们借钱。

穷人家的孩子早当家

马军霞上学时曾就读于郟县二高。1991年，她参加高考时成绩过了专科线，可是由于家里贫困只能放弃继续求学。她一直有一个心愿，要将子女送进大学校门。因此她格外重视对孩子的教育，对边沁钦寄予了很大的希望。看着女儿从小到大获得的奖状、证书，她总是不经意地流露出自豪与喜悦。

马军霞说，穷人家的孩子早当家。女儿从小学习成绩就非常优秀，高中三年她的成绩一直排在全年级前二十名以内。她做手术时孩子正上初中，记得那时是腊月，她躺在医院病床上，女儿放假后天天守在她身旁，给她做饭喂饭、洗衣服、洗头、按摩、捶背，整整伺候她一个月，医生和病友们都夸孩子懂事、细心。

想尽办法也要上学

在马军霞诉说家庭的不幸时，边沁钦双眼含着泪水，但眼神里透露着自信与坚毅。上高中期间，边沁钦学习非常努力，她说：“高一高二的时候，下了晚自习回宿舍再学习会儿。一般学到夜里12点半。高三就更晚了，常常学到凌晨一两点。”由于母亲身患重病，在初中时边沁钦一度想辍学，后来在老师、同学和父母的鼓励下，她下定决心一定要考上大学，替母亲圆梦。

今年高考，边沁钦报志愿后就到郟县一个亲戚办的辅导班里做老师，她和另一名老师每天辅导一百多个学生，两个月下来能挣一两千元。另外，她正在申请大学生助学贷款。边沁钦说，进入大学后，她会勤工俭学，只要不给父母增添负担，再苦再累她都能承受。

“供孩子念书，一直是我和孩子她爸最大的心愿，没想到真到孩子考上大学了，家里却一贫如洗了。”马军霞用渴望的眼神看着记者，“请你们想办法帮帮这个孩子吧！”

退休职工牛老先生  
 捐款2000元助学子

□记者 王春生

本报讯8月12日上午8点多，家住市区的一位老先生赶到本报热线办公室，将2000元现金交给值班人员，希望能资助贫困学子圆上大学梦。

这位老先生不愿意透露自己的姓名，记者再三追问他只说自己姓牛。牛老先生说，他是市商业系统一名的退休职工，今年67岁，家住市区东环路月台河小区。看到本报推出的“爱心成就大学梦”活动系列报道后，他很受感动。“我有退休金，生活无忧，希望这点钱能帮帮这些家境贫困的孩子们。”牛老先生说，本报报道的贫困学子木钰琦和他母亲相依为命、勤奋学习的事迹尤其令人感动，他表示，如果可能，今后他每月会再资助木钰琦600元生活费，“从我退休工资里匀一些就行了。不能让他和他母亲太作难。”牛老先生说。

城市大清洗活动  
 周末第八次检查  
 部分单位受表扬

□记者 傅纪元

本报讯8月11日下午，市创建办对市区各单位分包路段情况暨城市大清洗活动进行周末第八次检查，对一批活动开展较好，成效明显的单位提出表扬。

检查中看到，各区(管委会)高度重视、精心组织、扎实开展活动，实施了区直单位分包背街小巷、庭院、城中村等举措，出动洒水车、洗扫车、养护车，清理卫生死角、城乡接合处积存垃圾，清理各类小广告等，清洗道路、楼体、庭院，清理楼顶。各分包单位在岗在位、坚持良好，城市大清洗活动取得了明显成效。

此次活动开展较好，提出表扬的单位有：新华区、卫东区、湛河区、新城区、高新区、市人大办、市委办、市政协办、市委组织部、市财政局、市司法局、市供销社、市粮食局、市水利局、市质监局、市卫计委、市规划局、市农机局、市工商局、市民政局、市总工会、市残联。

倡导文明 保护环境  
 广场活动说环保

□记者 高红侠

本报讯“21世纪呼唤环保意识，还青山一片绿色，还蓝天一片纯净……”8月11日晚，由卫东区东环路街道五条路社区举办的“共享蓝天 共享和谐”文化广场活动在市区东安路北段举行。

当晚7时许，记者来到市区东安路北段，活动现场人头攒动。大家早早来到现场，他们或站或坐，等待节目开演，社区的工作人员和志愿者正忙碌着，将一份份环境污染防治的宣传材料发到观众手中。

当晚7点半，活动开始。一个个精彩的节目让在场的居民大饱眼福。看到精彩处，台下的观众禁不住一边跟唱，一边鼓起掌来。

观众刘女士接受记者采访时说：“这些节目不仅可以愉悦心情，还能学点环保知识，挺好。”

## 举报环境污染有功 12名市民获奖励

□记者 王桂星

本报讯昨天，记者从市12369环保举报热线办公室获悉，因举报环境污染行为有功，我市又有12名举报人获得市环境污染防治攻坚战领导小组的现金奖励，其中，一名举报人获现金5000元，另外一名举报人因举报两起环境违法行为，获现金2000元。

据介绍，市委、市政府高度重视社会各界参与环境污染防治，号召公众积极举报环境污染现象，并划拨专项资金实施有奖举报。自6月1日向社会公布有奖

举报办法以来，特别是全省环境保护法律法规大宣传暨大气污染防治源大普查活动开展以来，公众举报环境污染行为的热情逐步高涨，为环境污染防治攻坚战和城乡环境空气质量改善不断助力。

根据举报，市相关部门先后查实、处理以下环境污染问题：市区南环路康达彩虹小区院内一家工地在施工过程中噪声大、扬尘污染严重；市区五一路街道五一一路社区水网改造工程在施工过程中扬尘大；市区姚电大道与亚兴路交叉口往东300米处有人焚烧垃圾；市区光明路北段乐福小区内三供一业改造

工程物料未覆盖，扬尘大；市区新华路北段立交桥附近火车道旁有家商户每天下午四点钟焚烧木头、塑料等，气味污染环境；市区东环路平煤神马集团十矿家属院三供一业改造中物料未覆盖，扬尘大；位于叶县任店镇、叶县镇沈湾村的两家水泥构件厂在生产过程中粉尘大、污水外排，这两家企业均无环评审批手续；市区矿山路与东环路交叉口附近的一家银行装修喷漆中严重污染环境；市区民主路华府小区门口兄弟瘸子烩面油烟未经处理直接外排；叶县叶县镇思城村一废弃的碳化硅厂院内有

违法炼铅行为；市区新华路南段锦绣华庭小区楼下的东北地锅城饭店油烟大、气味难闻；宝丰县春风路第三小学对面、恒丰商贸城里的甲乙丙丁砂锅面饭店油烟未经处理，直接外排。

市12369环保举报热线办公室有关负责人提醒公众，发现工地扬尘污染、违规清运建筑垃圾、企业违规排污、城区燃烧垃圾等19种污染环境的行为，均可随时拨打环保监督举报电话12369。对举报有功人员，市环境污染防治攻坚战领导小组将根据相关规定，给予500元、1000元、5000元、50000元不等的现金奖励。

来电照登

市民张先生昨天来电：湛河区北渡街道北渡新村34至39号楼有线电视没有信号，有一周了。

市民陈先生昨天来电：市区中兴路湛河桥上商贩占道经营现象严重，通行不便。

热线回复

市区姚电大道与亚兴路交叉口附近有一工地昼夜施工，影响居民休息。

本报热线工作人员与反映人联系得知，工地晚上不再施工了。